# 特朗普稱「關閉」委領空馬杜羅地殖民主義威脅

美採取軍事行動最新信號 委啟動多邊機制應對

委國會啟動多邊機制應對,要 求美國停止非法行為。

朗普此舉是殖民主義威脅,強調

香港文匯報訊 美國總統特朗普連日向委內

瑞拉施壓,兩國緊張關係急劇升溫。特朗普 上周六(11月29日)警告稱,委內瑞拉的空 域應被視為「全面關閉」,分析普遍認為此舉

或是美國將對委採取軍事行動的最新信號。

委內瑞拉譴責美國威脅其領空主權,批評特

●美媒指特朗普(右圖)上周 曾與馬杜羅通電話。 法新社

上土 朗普在名下社媒發文稱:「致所有航企、機師、毒工力 販與人口販子,請將委內瑞拉領空及周邊空域視為 完全關閉。」他未有在帖文中透露更多詳情。委外交部 隨後發聲明稱,「委內瑞拉譴責並抨擊這一意在影響本國空域主權的殖民主義威脅。此舉對委內瑞拉人民構成 又一次荒謬、非法且毫無正當性的侵略行為。」

#### 委批違反《聯合國憲章》宗旨

委外交部強調,根據國際民用航空組織規範及《芝加哥公約》,一國對其領土之上的空間具有完全和排他的主權。委政府決不接受來自任何外國勢力的命令或干涉,任何外部機構無權封鎖或限制其領空使用。委外交部批評特朗普的發言是「敵對、單邊且專斷的行為」,違反《聯合國憲章》宗旨和原則。

今次並非美國首次對委國領空發出威脅,美國聯邦航空管理局(FAA)上周便發出警告,稱鑒於安全局勢惡化,呼籲各國航企謹慎飛越委國領空。多間航企隨後陸續取消往返委國的航班,其中巴西戈爾航空公司、哥倫比亞航空公司和葡萄牙航空公司取消從委首都加拉加斯出發的航班,西班牙伊比利亞航空公司也取消部分飛往加拉加斯的航班。

#### 路透社:美對馬杜羅施壓升級

作為回應,委政府上周三發布公報,撤銷6間外國航企在委營運特許權,批評這些公司配合美國對委敵對行動,單方面停飛航線。委外交部今次聲明也警告,特朗普政府試圖威脅關閉委國空域,也會導致從美國遣返委內瑞拉移民的包機無法運作。

路透社指出,特朗普最新言論被視為對委總統馬杜羅的施壓升級。美國自9月以來頻繁以所謂打擊販毒為由,在委國附近的加勒比海和東太平洋擊沉至少22艘船隻,造成逾80人死亡。美軍早前於加勒比海部署航母「福特」號打擊群,日前更威脅很快會對委國採取地面行動。

委內瑞拉戰機

有匿名美國官員表示,他們對特朗普今次的帖文感到 驚訝,不清楚他公布的是需要配合的最新政策,抑或只 是向馬杜羅施壓。委軍方上周六在該國北部的空軍基地 公開演練,展示防空能力,委外長希爾發呼籲國際社 會、各國政府及聯合國等國際組織,堅決反對特朗普的 行徑,重申委國將依據國際法,採取一切必要手段捍衛 國家主權與和平。



●委內瑞拉政府上周撤銷6間外國航企在委營運特許權。圖為委內瑞拉機場。法新社

## 專家:特朗普爭取未來談判籌碼

香港文匯報訊 美媒援引國際問題專家說,特朗普的言論類似於禁飛區的概念,而禁飛區通常是更大規模軍事行動的前奏,但這也可能是特朗普為與委內瑞拉總統馬杜羅未來可能舉行的談判爭取籌碼,不過雙方的對話空間並不大,因特朗普的溝通方式更像是在強加自己的意志。

據《紐約時報》報道,作為美國總統, 特朗普對委內瑞拉領空並不擁有任何管 轄權,但外國政府和航空公司往往會追 隨美國的立場。

在特朗普發出「全面關閉」委內瑞拉空域警告後,媒體記者在委首都加拉加斯附近的玻利瓦爾國際機場到達大廳的大屏幕上看到,當天的國際航班只剩下約10班,執飛的多為委內瑞拉的航空公司,大屏幕上顯示的外國航空公司只有巴拿馬航空及其子公司。

分析人士認為,目前尚不清楚特朗 普是否會立即發動新的軍事行動,但 這一系列針對委政府的「極限施 壓」,使得加勒比地區局勢進一步惡 化。

#### 騷擾戰略破壞委穩定

委內瑞拉卡拉沃沃 學社會科學院 教授德爾加多說,特朗普的帖文是近 數周以來侵略行為的又一次升級,這 可能預示着空襲的準備,又或至少會 加劇委內瑞拉全體民眾及其政府的 理壓力,「我們不能孤立地解讀這條 信息,這應被視為旨在破壞委內瑞 穩定的騷擾戰略又一組成部分,該戰 略還包括海軍部署、經濟制裁、公開 威脅和心理戰。」

委內瑞拉加列戈斯大學社會科學學者馬丁內斯則說,特朗普開創了一個危險的先例:如果任何大國都可號令航空公司和飛行員避開主權領空,那麼民用航空的多邊體系本身就會受到侵蝕。美國的進逼不符合拉美地區任何國家的利益,這遠不止是針對委內瑞拉的局勢升級。

# 多國強烈譴責美對委領空主權威脅

香港文匯報訊 針對美國總統特朗普在社媒發文稱,委 內瑞拉上空及周邊空域「被視為全面關閉」的言論,多 國強烈譴責美國對委內瑞拉領空主權的威脅。

#### 伊朗:威脅全球航空安全

伊朗伊斯蘭共和國通訊社報道,伊朗外交部發言人巴加埃上周六(11月29日)譴責美方的言論,稱美國嚴重違反國際法,對全球航空安全造成威脅。巴加埃表示,美國的行為是針對委內瑞拉主權和領土完整所採取一系列具挑釁性和非法的措施一部分。

古巴外長羅德里格斯稱,美國的侵略行徑應當受到國際社會最堅定的反對,此舉是對國際法的嚴重威脅,是 針對委內瑞拉人民和政府的軍事侵略與心理戰的進一步 升級,將對拉丁美洲和加勒比地區的和平、安全與穩定,帶來不可估量且難以預料的後果。厄瓜多爾前總統科雷亞強烈譴責美方威脅言論,稱這是對一個主權國家的直接侵略。哥倫比亞總統佩特羅說,特朗普關閉委內瑞拉領空缺乏法律依據,允許一國總統關閉他國領空,意味着國家主權和國際法概念的終結。美洲玻利瓦爾聯盟在社媒X上發聲明,譴責美政府針對委國領空主權發出的「新殖民主義威脅」。

美國一些政界人士也批評特朗普言論,參議院少數黨 領袖舒默發聲明稱,特朗普對委內瑞拉的魯莽行為,正 將美國推向另一場代價高昂的外國戰爭,「根據美國憲 法,國會而非總統擁有唯一宣戰權,國會未授權對委使 用軍事力量」。

### 傳特朗普與馬杜羅通話促其下台

香港文匯報訊 美國接連向加勒比海 集結兵力針對委內瑞拉,《紐納約時 報》披露,美國總統特朗普上周曾與 委內瑞拉總統馬杜羅通電話,討論學 方在美國會晤的可能性,國務卿魯忠 與在兩人通電話時也在場,不過消 稱兩國領導人沒有會晤計劃。《華爾 街日報》更指出,特朗普在通話時直 接發出威脅,稱如果馬杜羅不肯主動 下台,美國會考慮採取包括動武在內 的其他手段。

《紐時》首先報道特朗普與馬杜羅通話消息,指兩人是直接通話,還稱在通話前數天,美國國務院剛將委內瑞拉「太陽集團」列為所謂「外國恐怖組織」,指該組織由馬杜羅及委政府高層領導。

報道也指出,透過特朗普的行動不難 看出,他長期習慣採取兩面手段對付對 手,一方面保持對話,另一方面仍以武 力威脅。

報道分析相信在兩人通話後,特朗普 便聲稱美國很快會開始在委內瑞拉採取 地面行動,阻止所謂委國毒犯。他向美 軍發表視訊講話時宣稱,「你們可能注 意到,他們現在不太願意通過海上運送 (毒品),我們也將開始在陸地上阻止他 們。陸地更容易攔截,這項行動很快就 會開始」。

《紐時》認為,是次通話最終如何影響特朗普針對馬杜羅的策略暫不得而知,或是設法避免武裝衝突升級,但特朗普迫使馬杜羅下台的決心仍不會改變。

# 烏代表團赴美商和平方案 澤連斯基料可敲定

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基表示,國安與國防委員會主席烏梅羅夫率領烏方代表團前往美國,與美方代表商討和平方案的詳情,他預料當地時間周日(11月30日)能大致敲定方案。

澤連斯基在社媒上稱,烏梅羅夫及代表團已向他表示,「迅速且具體地擬定結束俄烏衝突所需步驟」是此次討論目的。路透社引述消息指出,美方代表包括國務卿魯比奧、總統特使威特科夫和總統特朗普的女婿庫什納,雙方會在佛羅里達州會晤。

法國總統馬克龍也確定周一在巴黎會見澤連斯基。消息

📕 📮 歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk

人士透露,兩人會晤的目標是討論 如何「達成公正及持續的和平」。 法國外長巴霍警告,若俄羅斯不願 意停火,歐洲將實施新一輪制裁, 影響俄經濟及令鳥得到更多支持。

#### 烏稱襲擊兩俄油輪

據烏克蘭國家通訊社上周五晚報 道,烏國家安全局和烏海軍使用無 人機,在黑海海域聯合執行針對兩

羅斯的「影子船隊」,其目的地均為俄黑海港口城市新羅西斯克。襲擊使兩艘油輪嚴重損壞,無法繼續航行,將對俄石油運輸造成重大影響。 俄外交部發言人扎哈羅娃周日強調,遇襲民用能源基礎設施從未成為任何國際限制或約束措施的對象,她呼籲對

俄外交部發言人扎哈羅娃周日強調, 遇襲民用能源基礎 設施從未成為任何國際限制或約束措施的對象, 她呼籲對 此進行譴責。土耳其外交部發言人凱切利稱, 土耳其對針 對兩艘油輪的襲擊事件表示關切, 指出襲擊發生在土耳其 黑海專屬經濟區內, 對該地區的航行安全、生命財產和環 境構成嚴重威脅。

艘油輪的襲擊,指遇襲的「凱羅絲」號和「維拉特」號均為俄

哈薩克斯坦外交部周日說,鳥近 期實施多宗針對里海管道集團公司 設施的襲擊,哈薩克斯坦對此表示 抗議,指這是針對純民用設施的侵 犯行為,認為這損害哈薩克斯坦與 鳥克蘭的雙邊關係,希望鳥方能採 取有效措施,防止類似事件發生。

●俄烏衝突有望結束。圖為烏軍檢查裝備。養聯社

## 巴勒斯坦衞生部: 以軍事行動致加沙7萬人喪生

香港文匯報訊 巴勒斯坦加沙地帶衞生部門上周六(11月29日)發聲明說,2023年10月新一輪巴以衝突爆發以來,以色列在加沙的軍事行動已造成7.01萬人死亡、超過17萬人受傷。聯合國指這項數據有可信度。

#### 停火協議生效後354死

聲明説,自加沙停火第一階段協議10月生效以來,以軍襲擊已造成354人死亡、906人受傷。加沙南部汗尤尼斯的納賽爾醫院上周六稱,以軍當天對汗尤尼斯的空襲造成兩名巴人兒童死亡。此外,加沙安全部門消息人士説,以軍對加沙多地的襲擊強度自上周五晚起有所加大,加沙城多個社區遭轟炸和炮擊。路透社報道,本月27日以來加沙死亡人數新增301人,大多數死者是被埋於倒塌建築物下。

以色列軍方暫時沒有對報告作出回應, 並一直堅稱在衝突中沒有將平民作為攻擊 目標。以色列官員則質疑數據真確性,認 為哈馬斯誇大事實,哈馬斯否認指控。

另一方面,以軍近日在約旦河西岸薩爾菲特省展開連串突襲行動,拘捕數十名巴人。曾任聯合國人道事務協調廳中東北非區域辦事處主任的外交和國際法教授納薩爾指出,在約旦河西岸的巴人被佔領土地,以色列定居者的暴力行為正在加劇,他表示建立定居點嚴重違反國際法,呼籲各國不得承認也不應協助。



●自加沙停火第一階段協議 10 月生效以 來,以軍襲擊造成354人死亡。 法新社